



小村建起仓颉书院和汉字博物馆

这个“大棚村”推进农文旅融合，引来大批艺术家

仓颉，知道吗？就是那个被尊称为汉字之祖的人。他与寿光市洛城街道韩家牟城村颇有渊源。当地人讲，他们那里就是仓颉故里，那里有仓颉墓、仓颉双井，还有仓颉的鸟迹书，这两年，村里又建起了仓颉书院和汉字博物馆。

“我们不光靠种大棚赚钱，也要靠‘文化’富村。”11月6日，韩家牟城村村支书韩祥国说。

和寿光的许多村子一样，韩家牟城村的村民，30多年来一直靠种大棚蔬菜为生。事情从去年起了变化，在街道的支持下，村里投资1000万元，建起了2万平方米的综合性文化服务中心，包含仓颉书院、书香房、国学堂、民间艺术传承馆、创客工作室等，村里刮起了“文艺风”。不但吸引了市区里的孩子来研学，也吸引了大批文艺爱好者和艺术家前来。他们在这里挥毫泼墨，制作根雕、面塑、葫芦雕刻、传拓、手工过门钱等。

慢慢地，一些企业、协会、民间手艺人来到村里，租用集体用房，开起了艺术创作室。甄金强便是其中一位，他是洛城街道牟东村的木雕艺人，仓颉书院建成后，他

专门开发了以仓颉文化为主题的系列木雕，大获成功。这些手艺人中，有过门钱市级非遗传承人董立云，有以文化用品设计见长的温勇、擅长砚雕的齐增升等。“他们中有本街道的，有寿光城的，还有从外市来的。”韩祥国介绍说，这些人中可谓藏龙卧虎，比如齐增升，他雕刻的砚台曾被作为礼物，赠予比尔·盖茨。

8月，又有消息传来，鲁商集团要到韩家牟城村投资1亿元，建设仓颉文旅小镇。“合作协议基本确定了下来。”韩祥国说，下一步，高铁京沪二通道将在寿光设站，到那时，到韩家牟城游玩的人更多。鲁商集团应该也是看中了这一点。

和别的地方不同，目前，韩家牟城的所有景点全部免费。“不景点免费，我们这儿的艺术品也免费。”韩祥国介绍，前几天，温勇想把创作室里带有仓颉头像的火柴、小镜子等，由免费赠送变为收费，韩祥国找到他，建议继续免费：“这些小东西成本不高，可以凭借它们吸引人气。”

转型发展，韩家牟城村瞄准“农文旅”融合。仓颉墓、洗墨



汉字文化馆内的活字模板及游客体验后留下的作品。

池、启秘亭等与仓颉有关的遗迹是韩家牟城最宝贵的文化财富，他们正深入挖掘人文内涵，让其更显价值。

除了人文景观的重现，一个以农文旅为主体的小镇像一幅美好的画卷，正缓缓拉开：绿树掩映的村庄，农田、公园、书屋、手工作坊

分布其间。游客可以在田里采摘；在湖畔，大家可以迎着微风，欣赏鸟迹书；在工匠房，体验雕刻、草编、汉字印刷等多种传统艺术门类。“田园、村居、古代遗迹，传统文化和自然风光在这里融为一体，能找到久违的宁静闲适之感。”游客侯先生说。



传说中的仓颉墓遗址。

“过去人们认为寿光人只会种大棚菜，如今经过全面整治，韩家牟城正在朝‘农文旅’融合迈进。”韩祥国说，以生态、生产为基、文化为魂，韩家牟城正在由大棚经济向文化经济转变。

农村大众记者 郭杰
通讯员 王亮 韩振龙

老人在外拾荒13年 家乡网格员助力回家

农村大众报临沂讯（通讯员李从磊）近日，临沭县大兴镇小于科村王某某阔别家乡13年后，在网格员孙运科的努力下终于回到了老家，结束了在外拾荒流浪的日子。

10月30日上午，小于科村网格员孙运科接到大兴派出所电话，询问村中是否有叫王某某的人。原来是江苏盐城警方在辖区内发现一位拾荒老人，排查老人家乡住址已经一个星期了，当天排查联系到大兴派出所。网格员孙运科迅速配合盐城警方工作，当他看到对方发过来的照片时，高兴地喊了起来：“对，是我们的人，就是我们村的王某某。”孙运科虽然从来没有见过这位老

人，但还是一眼认出来了，因为老人和他的弟弟长得太像了。确定信息后，孙运科赶紧一路小跑，找到老人的弟弟。“是他，

就是他，就是我哥哥，失踪了十几年来，我们都以为在外死了……”亲人们驱车几个小时赶到了盐城，将老人接回家中。

**基本公共卫生服务国家免费提供避孕药具项目
面向广大育龄群众发放**

免费领取途径

- ◆各级药具管理机构
- ◆妇幼保健计划生育服务机构
- ◆设有妇科、产科、计划生育科的医疗卫生机构
- ◆社区卫生服务中心（站）、乡镇卫生院
- ◆村卫生室、村计生服务站
- ◆社区机关、企事业单位、高校
- ◆依托签约医生
- ◆年满18周岁公民持二代身份证到免费药具自助发放机领取



国家免费提供

签约家庭医生上门来

阎楼镇成立党代表工作室服务群众

农村大众报阳谷讯（通讯员李明珍 刘晓丽）“身体有什么问题，签约家庭医生来看，我就不需要再跑腿去卫生院了。”日前，阎楼镇王庄村的王张氏老人高兴地说。

阎楼镇党代表工作室成立以来，紧紧围绕服务群众最后一公里，通过征求意见，针对群众反映的困难群众“看病难、看病贵”问题，制定切实可行的工作方案：与65岁以上老年人、高血压、糖尿病患者、残疾人和贫困人员签约，定期提供免费测量血压、血糖、指脉氧，免费提供一次腹部B超、心电图检查，免除一般诊疗费，并享受国家基本公共卫生服务项目，提供

个性化健康教育、随访和健康管理指导，定期进行健康管理效果评估、健康管理工具使用和自我健康监测指导等服务，受到辖区群众的好评。

今年以来，阎楼镇在高标准建设场所、配齐配强人员力量的同时，拓展服务渠道，注重问题解决，不断提升党代表的履职效能。聚焦党代表在基层发挥的作用，通过多种形式，在积极推动党代表当好政策方针“宣讲员”的同时，充分利用各种途径不断加强培训力度，促进党代表整体综合素质、履职能力和服务水平不断提高，进一步把责任扛在肩上。

终兴镇党员干部群众齐上阵 村居环境美起来

连日来，在菏泽市单县终兴镇，由镇村干部、群众和志愿者组成的农村人居环境综合治理工作队忙得热火朝天。他们有的拿着笤帚，有的握着铁锹，有的奋力除草，有的清理杂物……村内道路两侧和房前屋后随之清洁起来。

省派终兴镇郭堂村党支部书记巩登稳告诉记者：“我们村的每一条街道都设立了街长，实行街长管理制和工作长效机制。我们村‘两委’干部随机检查、评比，同时设立志愿者公益岗，监督评比结果。”

陈红梅是终兴镇郭堂村的村民，在镇村干部的带动和影

响下，她积极加入到村里环境卫生整治活动中来。“看着俺村的党员干部忙着打扫卫生，作为村里的一员，我觉得我也不能闲着。”陈红梅说，她先把自家门口收拾得干干净净，再帮着打扫街道卫生，村容村貌好了，大家住着心里也舒服。

从细节入手，在提升标准上下功夫，终兴镇在原有治理效果的基础上，环境整治不断发力，人居环境持续提升，党员干部群众一条心、一股劲，全镇人居环境综合整治高潮迭起、成效斐然。

终兴镇党委副书记袁彤说，坚持抓常、抓细、抓实，立足“整村



容、分垃圾、治污水、抓公厕、促乡风、建庭院”等八个方面的内容，终兴镇坚持周一检查督导、一月一观摩评比，奖优罚劣，充分调动起各村党组织的积极性，有效提升了全镇人居环境综合整治工作整体水平。

“人居环境综合整治是提升村容村貌、提高群众生活质量、改善乡村乡风文明的重要载体和有效手段，全镇党员干部群众齐上阵，有力推动了乡村治理和乡村振兴。”终兴镇党委书记刘爱菊说。

图为终兴镇郭堂村文体广场一角。

（刘厚珉）

